



从“各炒一盘菜”到“共办一桌席”

——京津冀农业协同发展一线见闻

来自天津的新鲜蔬菜、鲜活鱼虾以及声名远播的小站稻等沿着协同发展的“快车道”，香飘京冀两地的千家万户。

受访者供图



共下“一盘棋” 产业协同“强链条”

鲜红的西红柿、嫩绿的韭菜、脆嫩的黄瓜……为持续稳定供应首都“菜篮子”，近年来，天津依托本地农业资源禀赋与产业条件，从现有保供基地中进一步择优布局，加快推进环京周边蔬菜生产基地的建设布局。目前，天津有27家环京周边蔬菜生产基地，近四年，蔬菜总销量超13万吨，供京菜量近10万吨，供京占比达70%以上。

清晨6时刚过，“盒马村”天津市宝坻区新安镇大赵村韭菜定植基地已是一派忙碌景象。在这片韭菜种植田里，村民们正熟练地采收韭菜。这些新鲜收割的韭菜经过去土、分拣，被统一加工成长40厘米、重250克的标准化净菜包，随后发往北京。

“我们每天发出7000多袋这样的净菜包，其中约80%直供北京市场。盒马、京东都是我们的重要客户。”该基地负责人杜云鹏表示，作为环京地区重要的蔬菜保供基地，这里每年产出约400吨韭菜。今年以来，该基地已向北京市场供应韭菜350吨，同比增长20%。

谈及津菜进京，位于武清区的耕德农业发展集团有限公司负责人齐坤感触颇深。“过去不少精细蔬菜需依赖南方供应，如今天津本地不少合作社都能种了。”齐坤表示，作为深耕北京市场的蔬菜经销商，他们每天凌晨2时前将蔬菜运抵北京新发地市场，不到2.5小时便能售罄。

当新鲜的菜肴在北京市民的餐桌上飘香时，来自天津的水产品已悄然占据京城的水产市场。肥美的皮皮虾、鲜活的梭子蟹……这些来自渤海湾的优质水产品，正通过高效的供应链“直通车”，从天津的码头直达北京的餐桌。

在刚刚过去的国庆中秋假期，天津超林水产养殖有限公司总经理孙学民忙得脚不沾地。这位养了30多年鱼虾的老行家有4个养殖基地、近千亩池塘，年产1000多吨鱼虾，其中超七成销往京冀两地。“国庆中秋假期，我们的出货量比平时多了30%，每天要迎接十多名来自京冀的商贩。”他说。

不仅是新鲜的蔬菜和鲜活的鱼虾，声名远播的天津小站稻也沿着协同发展的“快车道”，香飘京冀两地的千家万户。

“我们在津南区有5000亩种植基地，年产优质小站稻3000吨。目前公司近半数的销量来自京津冀市场。”天津市优质小站稻开发有限公司总经理王强告诉记者，该公司与京冀两地专家共建示范田，积极开展技术交流，使小站稻从单一的农产品升级为汇聚三地智慧的协同创新成果。

不只是天津的农产品，河北省的优质农产品也沿着日益畅通的产销“快车道”加速驰骋，走向更广阔的市场。

每天凌晨3时，位于河北定兴的河北康城农业科技有限公司的种植基地已是一派繁忙景象。工人们要在清晨6时前完成20吨鲜食玉米的采摘。这些玉米将在3小时内经由121摄氏度蒸汽灭菌、真空锁鲜，“变身”为软糯清甜的即食美味。

“今年5月，我们的首批500箱玉米已进入位于天津的华润万家、物美等商超。目前，我们已与多家天津餐饮企业、院校食堂对接，预计年内实现批量直供。”该公司采购经理吕冲告诉记者，截至目前，这家企业已累计种植鲜食玉米约3万亩，年销售额突破2500万元。

京津冀农业协同发展结出的丰硕成果，不仅源于保供基地的支撑、产业链的协同与三地市场的衔接，更得益于资源、技术、市场与标准的深度融合。这种融合共同构建起“产地精准供应、市场高效响应”的现代农业发展体系。

■记者 宁广靖

随着京津冀农业协同发展持续推进，一个要素自由流动、市场深度融合、产业链条优化、功能互补互促的区域农业发展新格局正在加速形成。

天津27家环京周边蔬菜生产基地累计供京菜量占其蔬菜总销量的70%多，北京市场上超六成水产品来自天津，京津冀农业科技创新联盟成员单位达百余户，三地联合培育的506项农业科技研发创新成果落地……从昔日“各炒一盘菜”，到如今“共办一桌席”，一幅优势互补、融合共赢的现代农业协同发展画卷，正在京津冀热土上徐徐展开。

同织“一张网” 科技协同“增动能”

科技创新是引领农业协同发展的第一动力。京津冀积极推动农业科技资源开放共享，支持科研机构、高校与企业跨区域合作，共建联合实验室、技术转移中心和成果转化基地。随着三地农业科技协同创新深入推进，源自天津高校和科研院所的优质种源与先进技术，已在河北省的广袤农田落地生根。

不久前，天津市优质农产品开发示范中心的专家前往河北涿州，围绕“津原U99”水稻品种开展技术帮扶与推广工作。“今年7月，这片稻田被水淹了。令人欣慰的是，‘津原U99’表现出卓越的抗逆性，水退后迅速恢复生长。”天津市优质农产品开发示范中心专家于福安说。

天津的现代种业体系日趋完善。目前，我市拥有120家持证种业企业，涌现出一大批具有全国影响力的优良品种——天津黄瓜品种推广面积占全国华北型品种的70%以上；“津原89”水稻百亩连片，平均亩产创北方粳稻高产纪录；“津品”“英雄”等系列花椰菜品种出口“一带一路”共建国家，占国内出口量的80%；澳洲白羊和杜泊羊种源供给量分别占全国70%和40%……

“过去，我国90%的花椰菜种子依赖进口，现在，市场上超90%的花椰菜用的都是我国自己的种子。”据国家大宗蔬菜产业技术体系岗位专家孙德岭介绍，目前，天津花椰菜种子供应量约占全国的20%。

据了解，天津市农业科学院已育成花椰菜、黄瓜、大白菜、青萝卜、芹菜等蔬菜新品种25个，良种推广面积超300万亩，去年营业收入同比增长18.7%，在全国农科院系统中排名第一。

这一系列丰硕的成果，得益于京津冀三地农业科研单位的紧密协同联动，促进了资源、技术的深度融合。天津市农业科学院与河北农业大学合作开展青花菜抗性基因挖掘及

优异种质资源创制；与北京市农林科学院蔬菜研究所合作开展花器发育空间转录组研究，破解蔬菜作物器官发育调控机制，为京津冀蔬菜育种技术升级提供理论支撑；与河北科技大学合作攻关柽柳耐盐碱机制，为京津冀盐碱地农业生态修复与特色作物种植提供核心技术解决方案。

这些合作成果的顺利落地，离不开京津冀三地协同创新机制的坚实保障与有力推动。由北京市农林科学院、天津市农业科学院和河北省农林科学院倡导共建的京津冀农业科技创新联盟，通过强化科技协同，在三地农业科技的重点领域与关键环节整合资源，不仅深化了区域合作和院企合作，更共同凝练出一批核心攻关课题，携手推进技术突破。

据天津市农业科学院科技管理与合作交流处副处长程文娟介绍，截至目前，京津冀农业科技创新联盟已有108家成员单位，三地共建农业科技园区32个，共建联合实验室、技术中心56个，累计发布新品种、新技术、新成果3000余项，构建了农业科技成果“京津研发、河北转化”的协同机制，推动优质蔬菜新品种和科研新成果落地转化。

京津冀农业科技协同成果不止于此。作为北京市农林科学院在天津设立的重要科研示范基地，天津智能农业研究院已成为推动京津两地农业合作的关键载体。在位于静海区的天津智能农业研究院“智慧农场”，10余种“科技范”十足的智能农机持续开展测试。据北京市农林科学院信息中心副主任吴建伟介绍，在这里，水肥一体机可利用作物生长模型自动设置水肥比例，根据作物不同生长阶段，按照设置比例自动完成配比和浇灌；无人驾驶拖拉机每千米路径的误差只有几厘米；无人喷药车仅需2小时便能完成人工一整天的工作量……这些由北京研发、天津试验的智能装备完成检测后，将被推广到田间地头。

加速“一体化” 市场协同“畅循环”

市场一体化是农业协同发展的核心环节。京津冀三地携手共建开放的农产品市场体系，着力打通信息、物流、标准等关键堵点。其中，冷链运输作为连接供需两端的重要纽带，发挥着至关重要的作用。

东疆综合保税区、中新天津生态城中心渔港先后获批国家骨干冷链物流基地。9座保税和非保税全温区冷库、8.9万平方米恒温恒湿库、约37万吨冷冻库容、百余家企业……这是中国(天津)自由贸易试验区天津港东疆片区交出的冷链产业发展“成绩单”。去年，东疆冷链产品进口额达91亿元，其中肉类进口额74亿元，带动食品相关销售额达1617亿元。

天津口岸为水果、冻肉、水产品、冰鲜水产品等六大大类商品国家指定进口口岸。天津市肉类协会数据显示，天津口岸肉类进口量多年位居全国前列，常年占全国肉类进口总量的三成左右。其中，60%左右的巴西牛肉、75%左右的丹麦猪头等进口冷冻肉从这里上岸。

北京佳之兴供应链管理有限公司隶属于北京市供销合作总社，主营猪、牛、羊、禽等肉制品及优质区域地标产品。“目前，我们在天津有3个在用冷库。不少从天津港运来的冷冻肉品都存储于此，一旦客户有需求，便可直接从天津冷库安排发货。与此同时，我们还协助10余家天津冻肉企业对接客户、拓展销售渠道。”该公司采购部负责人说。

冻品“销鲜”离不开冷链物流产业的支撑。据统计，天津现有冷库超150座，库容超过210万吨，冷库容量、人均冷库保有量均居全国前列。根据《天津市冷链产业高质量发展行动方案(2024—2027年)》，天津正全方位推动冷链产业提质

增效。

完善的港口功能和冷链产业配套，为终端市场的繁荣提供了稳定支撑。在天津海吉星农产品物流园，每日农产品批发量达1.2万吨，其中超过20%发往京冀两地的农贸市场。

为积极拓展京津冀市场，海吉星专门开通了23条京津冀物流配送专线，每天以拼车形式将货物运往河北沧州、黄骅、廊坊、霸州、秦皇岛、乐亭、昌黎等地的农贸市场。据该物流配送专线负责人李耀鹏介绍，目前每天经由该配送专线运往河北省的货物总量超过150吨。

在市场一体化加速的背景下，越来越多的企业积极推进跨区域布局。

“我们在北京和河北省均设有营销办事处，覆盖流通、餐饮以及新零售渠道等领域。在河北省，我们主推甜面酱与蒜蓉辣酱系列产品，其中蒜蓉辣酱的原料来自位于唐山的自有种植加工基地，形成‘河北种植—天津加工’的垂直供应链；在北京，我们的产品则主要进入各大批发市场进行销售。目前，京冀两地的销售额约占公司总销售额的30%。”据天津市利民调料有限公司相关负责人介绍，该公司通过在河北唐山布局原料基地与深加工厂区，联动天津的制造优势与北京的市场资源，构建起“种植加工在河北、核心生产在天津、渠道布局在北京，市场覆盖京津冀”的产业链闭环。

潮涌京津冀，风正一帆悬。随着京津冀协同发展的持续推进，三地打破“一亩三分地”的思维定式，下好区域“一盘棋”，持续推动政策链、创新链与产业链深度融合，在农业领域呈现出优势互补、深度合作、协同发展的良好态势，释放出“1+1+1>3”的叠加效应，共同引领区域“粮袋子”和“菜篮子”。

津报智库

借力上合数字经济平台 激活天津数字经济动能

本期嘉宾
陈兵
南开大学竞争法研究中心主任

■记者 张兆瑞

上个月，中国—上海合作组织数字经济合作平台(以下简称上合数字经济平台)在天津正式揭牌，为京津冀地区释放数字优势、深化国际合作搭建了关键桥梁。对天津而言，如何依托该平台激活数字经济发展动能？记者就此采访了南开大学竞争法研究中心主任陈兵教授。他认为，我市应立足自身优势，通过强化算力支撑、输出应用场景、深化制度创新、联动区域发展，在国际数字合作浪潮中开辟高质量发展新路径。

算力是数字经济发展的核心支撑，近两年，天津在算力基础设施建设方面已具备显著优势。当前，我市智算规模超1万P(1P为算力的量化单位，1P相当于每秒1000万亿次浮点运算能力)，国家超级计算天津中心累计支撑国家级项目9000余项，天津市人工智能计算中心服务企业及科研机构超260家，依托武清高村数智创新园、人工智能计算中心等重要载体，天津已构建起支撑大规模数据处理的算力集群。陈兵建议，借助上合数字经济平台，天津可进一步释放算力潜能，构建面向上合成员国的“算力服务网络”，提供高性能计算、模型训练及数据解析等多元化服务，持续夯实数字发展底座。同时，依托正在加快建设的北方大数据交易中心及已启动的数据资产登记评估体系建设工作，设立“上合数据服务窗口”，积极探索跨境数据估值、登记、交易的标准互认机制，打造一站式数据资产化服务平台，提升数据资产市场化流通效率。

在数字技术应用领域，天津已培育出众多成熟实践案例，为对接上合组织国家需求储备了优质资源。天津港PortGPT(港口大模型)、河北区供热数据资产化实践、L4(第四级自动驾驶系统)自动驾驶公交运营、“津心办”一网通办服务等场景，均具备模块化输出能力，可根据不同国家需求进行适配调整。基于此，天津可尝试建设“上合数字解决方案库”，系统整合本地成功案例，面向上合成员国提供可定制、可复用的数字解决方案，覆盖智能制造、智慧城市、数字政务等多个领域。与此同时，应鼓励天津信创企业发挥龙头企业作用，牵头组建“上合数字产业联盟”，联合上合成员国企业开展技术攻关、项目共建，推动数字技术与产业深度融合，形成优势互补的合作生态。

制度创新是破解数字要素流通瓶颈的关键，天津在数据制度建设方面已走在全国前列。此前，天津已出台《天津市公共数据授权运营试点管理暂行办法》，并设立天津市数据局统筹数据资源管理，为数据要素市场化配置提供了制度保障。陈兵建议，依托上合数字经济平台，我市可充分发挥自贸试验区优势，争取国家支持开展“数据出境制度压力测试”，探索建立分类分级的跨境数据流动管理制度，为全国数据跨境流动规则完善提供实践样本。在此基础上，可推动设立“上合数据合规服务中心”，为企业提供数据出境安全评估、合规咨询等专业服务；同时推动在津设立国际数据仲裁裁决中心，建立高效便捷的国际数据纠纷解决机制，为跨境数字合作保驾护航。

作为京津冀世界级城市群的重要节点，天津的区位优势为放大上合数字经济平台效应提供了天然条件。陈兵表示，在服务国家战略中，天津可主动加强区域联动，提升平台能级。一方面，深化与北京市国际大数据交易所、河北省算力枢纽的协同合作，共同构建面向上合国家的算力共享与数据服务网络，实现区域数字资源优势互补；另一方面，推动三地龙头企业联合承接上合数字基础设施项目，形成从技术研发到落地实施的全链条输出能力。

在陈兵看来，依托上合数字经济平台，天津有机会“点‘数’成金”，在国际数字合作浪潮中开辟高质量发展新路径。

信息速递

维护金融稳定 支持实体经济 环京津人民币衍生品交流会举办

近日，由中国人民银行天津市分行联合上海清算所主办的环京津区域银行间人民币衍生品业务发展交流会在我市召开，环京津区域商业银行、保险资管、金融租赁、证券公司等32家金融机构参会并交流。

本次会议聚焦银行间人民币衍生品市场发展，旨在促进区域内金融机构使用人民币衍生品管理利率及信用风险。会上，交易商协会、外汇交易中心等单位解读市场规则与清算机制；交通银行、招商银行分享如何围绕信用风险缓释工具打通企业融资通路、利率衍生工具如何助力利率风险管理多目标平衡分享经验。互动环节中，各类型机构代表就利率风险管理做法、信用衍生品创设应用等方面提出意见和建议。

下一步，中国人民银行天津市分行将继续加强衍生品市场培育及投资者教育，引导金融机构拓展银行间衍生品应用场景，推动区域内各方更好运用人民币衍生品管理利率风险、为企业融资提供增信支持并降低融资成本，更好维护金融系统稳定，更好支持实体经济。

记者 张兆瑞

搭建跨区域产业直通平台 京津冀链上长三角

近日，“2025京津冀链上长三角——数实融合 共筑产业发展新生态大会”在河北石家庄举办。活动以“携手共探AI(人工智能)新机 协同创建产业未来”为主题，旨在搭建京津冀与长三角地区的产业直通平台，推动数智产业协同创新发展。项目签约环节共达成五项合作，为京津冀与长三角地区协同合作带来了新机遇。

本次大会由河北省信息产业与信息化协会主办，北京电子商会、天津市大数据协会协办。与会嘉宾围绕AI赋能产业智能化升级、数字化助力企业降本增效、数智建筑轻量化节能改造等议题展开分享，交流前沿理念与实践经验。

记者 郝一萍